

佛山

高明

文脉

第四期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

壹

道不尽奇说怪谈的石头

皂幕山，扯不尽的山水情缘，唱不完的山水之歌。在皂幕山的悠悠岁月里，有一块石头的故事一直没能停止。清雍正十年（1732）鹤山建县，第一任知县黄大鹏将皂幕山中部山脉取名彩虹岭。但在当地人口口相传中，彩虹岭也被称为黄帝石，就因为岭上的一块平躺在地上的石头。《鹤山县志》记载，黄大鹏带人开凿彩虹岭山道期间，看到这块石头远看像人横躺在地，便题“横地”二字，并命人刻在石头上。“当地多是客家人，在客家话里，‘横地’和‘黄帝’近音，故该石头当地人称为黄帝石。后来有人在山上建了一个小小的黄帝庙，但随着居民陆续迁走无人维护，今已不存。”江门鹤山博物馆馆长李锦飞告诉羊城晚报记者。

《鹤山县志》还记载，后来乾隆年间的县令张甄陶因厌恶石头形状过于似人，甚至酷似女性生理特征，就命人将其敲碎。不过，李锦飞小时听村里老人说的是另一个版本，因为石头过于怪异，村民怕外人破坏便将其掩埋了。“有老人还很清楚地记得自己当时8岁，就在旁边看村民掩埋了石头。”李锦飞说，相传这石头怪

在人脚踩上去后，有软绵绵之感，似有凹陷下去，形成一个脚印的形状。过一段时间就又会恢复原样。



皂幕山上鸡心水瀑布 黎文东 摄

此外，高明区爱国拥军促进会副秘书长黎文东介绍，据传远古时代，南海西岸云洞有一位罗汉公仙人，善驯野兽为宠物。这年九月初九重阳节，他带着犀牛、大象、猴子、骏马慕名爬上皂幕山。登高游兴正酣，不防骏马埋头吃草竟沿着山脊闯入鹤山地界，吃掉禾苗上百亩。罗汉公急忙去找，无人看守的犀牛、大象又在山顶撒欢，竟把神庙打碎。罗汉公慌忙驱兽下山，天庭以他纵兽逞能行为不检入罪，予以拘禁。骏马等宠物自知有愧，不愿弃主人自逃，就立于石水河边苦苦等候，一等就不知何年何月，渐渐化成五座石山，人称五岳山，至今仍有象形的山头散落河边。



坑美村梯田，旁边依山蜿蜒为“井皂公路” 余永强 摄



佛山第一峰 赖志华 摄

贰

叁

妙笔生花
共书“家·南海”

2.75万新市民学生写下对南海的一封信

羊城晚报讯 记者林润祺摄影报道：11月29日，“融合共治·家·南海”南海区第五届新市民学生硬笔书法创作大赛颁奖活动在大沥水星学校举行。经相关专家组评选，此次大赛最终共有925份作品获奖，其中有25人获得特等奖。

“融合共治·家·南海”新市民学生硬笔书法创作大赛是由中共佛山市南海区委政工委员会、南海区“新市民融入基层治理”工作领导小组办公室、中国邮政南海区分公司共同举办，自2017年开始启动后，如今已是第五届。

据悉，本届大赛共吸引了南海区内新市民学生2.75万名参与，通过硬笔书法的方式，围绕“我爱（喜欢）南海……”为主题展开创作，以书法书信相结合的方式鼓励学生给南海写家书，畅谈在南海的学习生活，以硬笔书法手写书信展现他们加入南海大家庭的现况，鼓励同学们感受南海文化底蕴，融入和谐南海大家庭。

千灯绽放的夜晚，波光粼粼的湖畔，灯光与高楼掩映，繁华与宁静交融，这一幅和谐宜居的生活画面，正是南海这座全国最具幸福感城市的文明剪影……”在主席台边的展板上，展示了本次比赛的部分获奖作品，同学们或书写自己对南海的喜爱之情，或描述自己在南海的难忘经历，将珍贵的时光定格在书信的字里行间。

“我的家乡在广东陆丰市，但从我六岁起，便跟随父母生活在南海，南海是我的第二个家。”水星学校八年级的王佳慧同学获得了此次大赛的特等奖，她告诉记者自己十分喜欢书法，因为她觉得书法不仅可以提高自己的修养，还能抒发自己内心的情感，所以每天都会抽出半小时的时间用于练习书法。

在颁奖活动现场上，摆放了一个绿色邮筒，名为“时光慢递”。据本次大赛主办方负责人介绍，本次比赛三等奖及以上奖项学生可以将自己的书信投放在邮筒内，等到一年后，作为一件特殊的“成长礼物”寄回给他们，到时南海区邮政分公司将会安排邮递。



获特等奖与一等奖的学生代表合影

南方医科大学顺德医院
“心脏医学中心”正式启用

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员卢剑华摄影报道：11月29日，记者从南方医科大学顺德医院获悉，近日，该院“心脏医学中心”启用仪式在门诊一楼举行。据悉，心脏医学中心整合了心脏超声、心电图、动态血压等相关心血管功能检查，通过提供无缝一站式服务，大大提升医疗服务质量和患者就医体验。同时，心脏医学中心内设智慧化高血压诊疗中心及心脏康复中心，服务覆盖了更多心血管疾病患者。

据了解，目前心脏医学中心门诊占地面积600多平方米，不仅开设心血管内外科专家门诊，还有心律失常（房颤）、起搏器随访、心脏康复、大动脉疾病等专科门诊。

走进心脏医学中心内设的智慧化高血压诊疗中心，里面配备了多台血压自动测量仪器，并具备有数据自动传输

功能，支持刷身份证、社保卡、手工录入等多种身份识别方式；一键测量后可实现自动上传、解析血压数据，智能分析血压判读；当发现患者血压异常时，可自动提醒，以提升有效分诊；同时还可智能上传测量数据到医联体/高血压中心质控平台。智慧化高血压诊疗中心能够快捷、无创、及早发现高危患者，为心血管疾病患者带来“福音”。

此外，智慧化高血压诊疗中心还配置了血管内皮功能检测、无创动脉粥样硬化检测仪等多种先进设备，可以快捷、无创地对患者进行早期血管功能检测，及早发现高危患者，以进一步指导临床管理和治疗。

揭幕仪式上，南方医科大学顺德医院院长沈洁对心脏医学中心的“启航”表示祝贺。她提到，近期，心脏医学中心喜事多多、捷报频传，作为广东

省临床重点专科，在近几年蓬勃发展的前提下，该学科今年又有了突飞猛进的提升，先后通过了国家级胸痛中心、国家级房颤中心的评审，康复医学中心等也将陆续“上马”；既拥有国家级、省级的高端技术，又在科研上颇有建树，团队近期在国内外权威杂志上成功发表了许多有影响力的文章，黄裕立教授入选为全国心血管病专家学术影响力百强榜单，诸多殊荣见证了学科的雄厚实力，她寄望心脏医学中心未来更加辉煌。

南方医科大学顺德医院党委书记胡海源表示，心脏医学中心的成立揭开了医院心血管内外科发展的新篇章，是顺应学科发展和患者需求的重要举措。希望中心成立之后，共同把心脏医学中心的临床、科研、教学推上新的高度，助力医院高质量发展。

高明泰华路和丹霞路实施改造提升工程

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员明宣报道：人行道残旧、停车位设置不合理、道路排水有问题……位于佛山市高明区荷城街道河江片区的泰华路、丹霞路，人行道及相关附属设施的不完善，对该片区的群众造成一定出行影响。对此，“为民办实事”的高明城管实施改造

提升工程，本周已进场展开工程前期的围蔽工作，正式实施道路提升改造，工程预计2022年5月完工。

据悉，该改造提升工程主要对泰华路（高明大道至三宝路段，全长约2.16公里）、丹霞路（秀丽河至祥福路段，全长约1公里）人行道及辅道进行改造，完善上述路段

的辅道路面及标志、人行道及附属设施、道路照明系统、排水、绿化等。工程完工后将增加非机动车专用道约5公里，规范路内停车位700多个（其中丹霞路500多个、泰华路150多个）。工程完工后，将进一步保障周边市民安全出行、通行，满足高明城市发展需求，提升城市整体形象。

高明皂幕山：
深黑为皂，帷帐为幕
无边绿帐传颂红色故事

文/羊城晚报记者 杭莹 梁正杰

先后聚居此地的瑶民与客家人

在少有伟岸之山的珠三角，屹立于佛山西南方的皂幕山，这一座莽苍苍、黛绵绵的屏障实属上天馈赠。皂幕山，深黑为皂，帷帐为幕。皂幕山林木森深，苍翠深邃，遍布山体，目力难穷，宛如无边绿帐，因而得名。因山体起伏掩连，酷似古时读书人放置毛笔的笔架，故又名笔架山。

从高明市区前往皂幕山风景区，会经过井皂公路。2021年10月，井皂公路荣登“广东十大最美农村路”。与此同时，不久前国家交通运输部联合有关部委组织开展了2021年“四好农村路”全国示范创建工作公示名单，井皂公路也榜上有名。

皂幕山是一条东北向西南走向的山脉，横跨佛山高明、江门鹤山两地，直抵开平，绵延数十公里。主峰大部分在高明区境内，在佛山境内以804.5米的绝对高度，享有“佛山第一峰”之称。因山中常有白云缭绕，皂幕山久有“皂幕凌云”之誉。在相隔至少四百年的高明新旧八景中，它都榜上有名。在官方和民间的鹤山八景中，皂幕山也从未缺席，可见其地位之高。

记者手记 危峰倒卓若虚悬

深黑为皂，帷帐为幕。因着这样绝妙地取名，坊间推测，古时为皂幕山取名之人，当为饱学之士。和老香山一样，皂幕山既不缺充满奇幻色彩的民间传说，更不少荡漾革命英气的红色历史，或许这就是一座大山该有的灵魂。正是在这样一块热土上，发生过屏山（龙潭坑）战斗、井头战斗等，给国民党反动派、日军以迎头痛击。

明朝李之世诗云：“半露云牙半插天，危峰倒卓若虚悬；试从霁后看山色，白雾苍苍几缕烟。”在某个艳阳天的午后，去皂幕山上看看昆仑雨霁、彩虹夕照这鹤山八景，或许是个不错的选择。（杭莹）

贰

叁

谈不完的热血革命故事

向开来，吴有恒立即命令准备战斗。两方相遇后，吴有恒发现敌军是从正面战场败退下来，准备向海南岛逃跑的国民党刘安琪兵团第三十九军第九十一师。在对方人数众多、且装备精良（都是美式装备）的情况下，吴有恒预料我方大军会从高明方向而来，于是一面和对方会谈，一面命率领的纵队司令部和独一团在周围布下监测哨以应不测，同时派普通战士娴熟的工兵团团长和副团长前往高明找寻我方大军。

和老香山一样，因其重要的地理位置、易隐蔽的地形，皂幕山在抗日战争和解放战争时期成为了珠江纵队、粤中纵队等革命游击队的重要根据地。《吴有恒传》中记载，1949年10月18日，著名革命家、时任粤中纵队司令员的吴有恒曾在此率部迫使3000余人投诚。

书中提到，17日午夜，纵队司令部接到情报，称有敌军经高明更楼墟向鹤山宅梧方

南海桂城夏南一社区规划公布
这个南海城中村
未来将成为“网红打卡点”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员桂宣报道：对于全省城乡融合探路的南海而言，核心城区的整村改造是南海重要的旧改方式。近日，已通过全村表决的佛山市南海区桂城夏南一社区规划曝光，未来将打造多个“网红打卡点”，给桂城的整村改造树立了良好模板。

城中村将一跃成为“网红打卡点”

桂城街道夏南一社区位于佛山一环东侧、海五路以南，与广州荔湾直线距离仅2公里，而开车仅需15分钟即可到达广佛线金融高新区地铁站，地理位置优越。2020年8月，夏南一社区以超90%的通过率，完成改造意愿表决。

本次公布的规划显示，改造后，夏南一社区将新增公园绿化至24.08公顷，其中，位于广佛江珠高速旁的全新绿化景观—竹基湖公园面积为8.88公顷（133亩）。改造后，四季皆美的竹基湖将成为映月湖片区的全新打卡点，林荫大道、景观装饰、休闲设施等，让周边居民拥有绿意盎然、鸟语花香的休闲空间。

在产业空间上，根据规划，夏南一将一改往日的低产值厂房和工业地，重点将现有的土地实现集约化利用，改造成多层现代化厂房或写字楼，产业建筑面积从23万m²增至96.22万m²，大大提高空间利用率，促进产业集聚化发展。

而在城市配套上，夏南一社区拥有映月新城的重点教育配套—映月中学。学校占地面积76.96亩，可容纳3000名学生入读。作为桂城重点打造的标杆学校，映月中学在硬件、师资及特色校本教育模式等拥有多重优势。未来，社区还将新增1所36班初中（36班，每班50人），增加2所18班幼儿园（每班25人），迁建夏南小学（30班，每班45人）。

今年南海有16个
旧村改造项目对外推介

桂城街道三旧改造办相关负责人介绍，今年9月，桂城街道夏北社区洲表和聚龙北的旧村居改造方案在同日获高票通过。目前，桂城街道夏北各个经济社旧村居改造项目快速推进。加上永胜村、聚龙南村、宝华村，目前，桂城夏北共5个整村改造项目敲定双方方案，千灯湖片区城市更新迎来大爆发。

“根据南海区建设广东省城乡融合发展改革创新实验区工作有关安排，实验区建设期间，南海区将重点推进20条城中村的整村改造。”南海区相关负责人表示，通过城中村改造，南海将加快城乡融合发展，提升城市面貌，促进土地节约集约利用，改善居住和生态环境，提高人民生活水平，助力南海区城市更新（“三旧”改造）迈入全新阶段。

今年，南海有16个旧村改造项目对外推介，涉及用地面积约15922亩，通过旧村改造项目的带动，南海区城市村容村貌将会有较大改善，同时提升旧村土地价值和村民集体收益，为南海高质量发展注入强劲动能。